
Ata da 11ª Sessão Ordinária, do 2º Período Legislativo, da 

6ª Sessão Legislativa, da 6ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Feliz Natal, Estado de Mato Grosso. 

 

 

Aos sete dias do mês de maio do ano de dois mil e dezoito, reuniram-se nas 

dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: Ademir Alves de 

Oliveira, Adriana de Souza Silva, Cleverson Luiz Anacleto, José Nilton Moretto, 

Marcelo Luiz Ceolin, Pascoalina Grassioto, Sidônia Kessler, Tatiany de Souza Costa, 

Txonto Ikpeng. Sob a Presidência do Vereador Cleverson Luiz Anacleto que declarou: 

“De acordo com a Constituição Federal, Constituição Estadual e a Lei Orgânica de 

nosso Município e sob a proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Em seguida o 

presidente fez a leitura de um trecho da Bíblia. Na sequência o presidente coloca em 

discussão a ata da sessão anterior e por não haver nem uma observação colocou a 

mesma em votação, sendo a mesma aprovada por todos. Na sequência solicitou a 1º 

secretária que efetue a leitura das correspondências recebidas desde última sessão. Em 

seguida o presidente deixou à tribuna a disposição dos vereadores, sendo que no 

momento o fazendo uso da palavra o vereador José Nilton Moretto, comprimento os 

senhores e senhoras vereadoras, público de casa, os ouvintes, as pessoas aqui presentes, 

quero dizer que hoje inaugurou mais uma empresa em nossa cidade a Comercial Navel 

que vai operar no ramo de troca de óleo, filtros, também irá fornecer parafusos, correias 

de propriedade do nosso amigo Paulo desde já desejo a ele muito sucesso no seu 

empreendimento e sobre o asfalto em nossa cidade que temos buscado juntamente com 

o prefeito e os deputados, as notícias estão aparecendo, temos aqui a assinatura do 

convênio 044 516/2018 do deputado Nilson Leitão, onde ele repassou para o bairro Bela 

Vista nesse convênio um milhão de reais para construção de asfalto, temos uma emenda 

Federal de duzentos e vinte e dois mil reais e também será feito asfalto em frente o 

colégio estadual e mais uma emenda do deputado Dilmar Dal Bosco com o numero de 

1351 o convenio, tem quinhentos mil reais daquele asfalto que eu tinha anunciado no 

ano passado, que começará em frente a primeira igreja que cidade teve, que a Igreja 

católica, subindo a oficina do Tangará ligando até a Girassol Presentes, então pessoal, a 

luta continua eu espero que isso se torne realidade não somente promessa vamos 

fiscalizar continuar buscando cada vez mais para tentar pagar as nossas promessas de 

campanha, muito obrigado. Com a palavra o vereador Txonto Ikpeng, boa noite 

presidente nobres vereadores, eu quero aqui relatar um pouco sobre a minha viagem 

para Brasília, na qual tivemos algumas agendas Deputado Ságuas Moraes e também 

com Valtenir Pereira, a princípio quero dizer que a viagem foi produtiva e que durante a 

minha estadia em Brasília estava acontecendo a mobilização dos vereadores onde 

encontrei companheiros de outros municípios e também estava acontecendo a 

mobilização nacional dos povos indígenas, que é chamado de Abril Indígena, nesse 

momento tivemos audiências com desembargadores, procuradores federais e também 



Procuradores da FUNAI onde tivemos vitórias em relação à continuidade dos processos 

de demarcação das terras indígenas aqui no Mato Grosso foi cassada a liminar que vai 

prosseguir com o processo de demarcação do povo indígena Miki-Manoki e também na 

semana retrasada foi publicada a portaria que homologa a terra indígena do Povo Guató 

também em Mato Grosso, o que objetivou a minha viagem foi audiência com deputado 

Ságuas Moraes ele explicou que ele alocou uma emenda para a casa de apoio mas que, 

por questões de corte de orçamento acabou não entrando para este ano, então tivemos 

este empecilho e o mesmo se comprometeu alocar a emenda para dois mil e dezenove 

para atender a demanda, o deputado Valtenir Pereira já tem uma emenda alocada em 

alguns municípios e o nosso município não foi contemplado porque ainda não tem casa 

de apoio, ele está trabalhando mais as questões de saúde, se a nossa casa de apoio for 

estruturada é implantada de fato segundo ele estará alocando a emenda para dois mil e 

dezenove para reforma e ampliação dessa casa de apoio, essas são as informações que 

eu tenho da viagem, eu também estive com o deputado Victório Galli o qual também se 

comprometeu a ajudar nas questões de saúde, o orçamento da saúde diminui muito por 

causa desta lei de corte de gastos, então são essas as informações que eu tenho para 

repassar, quero aproveitar aqui vereador Moretto, eu solicitei que o senhor entrasse em 

contato com o prefeito para ver a possibilidade de realizar uma reunião com os 

professores, recebi novamente a cobrança na questão da merenda, eu recebi uma 

resposta do ofício que eu enviei para prefeito e nós precisamos organizar e explicar 

melhor através da secretaria a forma que está sendo conduzida a participação da 

licitação para que as associações indígenas o que se crie uma organização específica 

para participar da licitação, no momento é isso agradeço a compreensão de todos 

obrigado. Com a palavra a vereadora Adriana de Souza Silva, boa noite senhor 

presidente, senhores vereadores, vereadoras, público presente, quero também relatar 

aqui que na semana passada estivemos em Cuiabá juntamente com Vereador Pipoca e 

Anacleto onde protocolamos mais alguns ofícios, corremos atrás de algumas emendas, 

como disse o vereador Marcelo, quem sabe esse ano alguém irá se lembrar de nós, 

estamos confiantes que isso irá acontecer, hoje também quero aqui agradecer o 

secretário de saúde de Sorriso do senhor Debona, pois procurei o secretário de saúde de 

Feliz Natal Mas infelizmente não fui atendida, liguei para o secretário de saúde Sorriso 

e ele me atendeu, então hoje deixa o meu parabéns ao senhor Wilson Debona de Sorriso 

por ter me atendido. Com a palavra o vereador Ademir Alves de Oliveira, boa noite a 

todos e aos ouvintes de casa, aos vereadores, Moretto o senhor como um líder do nosso 

prefeito, a Rua Industrial até agora não teve nenhuma iniciativa, queria dizer também 

para você que ele não se comunicou com a A.M.M para fazer o projeto, até sei que 

projeto não é o problema, porque o promotor com três dias conseguiu o projeto da 

ciclovia na cidade, nós com um ano não conseguimos o projeto para fazer uma 

tubulação de trezentos metros eu já vi que vereador não vale nada aqui mesmo, queria 

também dizer que procurei hoje o secretário de obras, o sucessor do Marcelo, ele disse 

que era para nós pegarmos uma enxada e abrir os a rua lá para passar no fundo da sua 

chácara, então a população da Rua Industrial eu peço uma atenção a eles porque talvez 

teremos que fazer isso por abaixo-assinado e eu vou pedir uma ajuda para a população, 



quero dizer também que estou indignado pois hoje estamos fazendo um ano e cinco 

meses da nossa administração e não conseguimos nem abrir a porta do posto de saúde 

do Bela Vista para olhar o que tem lá dentro, eu não sei se os outros vereadores andaram 

por lá porque todas as vezes que eu chego lá está trancado e eu não consigo ver o 

telhado que está caindo, dizem que não inaugura por que está caindo, a gente vai lá ver 

o dinheiro está na conta para os móveis, o dinheiro está na conta para acabar de pagar o 

construtor, dizem que não abre porque o construtor tem que fazer uns reparos, o 

construtor fala que não vai lá porque não recebe, cadê o dialogo, eu queria Moretto que 

você sentasse com o prefeito, chamasse este cidadão construtor que fez lá, porque 

aquela população não merece o descaso que estamos fazendo com eles, a gente escuta e 

temos que devolver para vocês da forma que ouvimos lá, hoje você vem aqui falar que 

vai asfaltar o Bela Vista com um milhão do tal do Nilson Leitão, eu estou aqui hoje para 

duvidar de novo, pois este cara não traz nada para nossa cidade, eu torço para que traga, 

torço, mas não venha fazer propaganda desse cara aqui, que ele vai trazer alguma coisa 

para nossa cidade porque nós não merecemos, nosso povo não merece ouvir isso aqui 

nessa Casa, obrigado. Com a palavra o vereador Marcelo Luiz Ceolin, boa noite senhor 

presidente, senhores vereadores, público presente, colaboradores da Casa, pessoal do 

Facebook, quero aqui parabenizar a Capela Luterana do Seringal pela festa de ontem, 

estava muito boa, um povo muito acolhedor, cobraram um barracão para eles, falei que 

ia ver com o prefeito o que nós podemos conseguir para aquela comunidade, quero aqui 

também parabenizar a Escola Princesa Isabel pela Festa do Milho onde teve várias 

apresentações dos alunos do colégio, parabenizo diretora e todos os envolvidos, hoje 

conversando com o prefeito, ele falou desses asfaltos que o Pipoca está duvidando, onde 

já tem até o número do protocolo, tomara que não enrole porque protocolado já está, 

então vamos torcer para que venha, quero aqui também deixar falado que tivemos várias 

cobranças a respeito de começar a molhar as ruas, o Rafael falou que agora por esses 

dias, até final do mês começo do mês que vem ele começa a molhar, no ano passado nós 

começamos a molhar no começo de junho, este ano tudo indica que vai começar antes, 

quero aqui parabenizar também o pessoal da obras, estão dando uma geral nas ruas, tem 

ruas como aquela que vai para minha casa a Perimetral na chácara que não tinha nem 

como andar, hoje já está trafegável, arrumaram ali, estão cascalhando a cidade, quero 

agradecer o Edson que está cedendo cascalho para prefeitura, ontem conversando com 

ele me disse que já passou de setecentas cargas tirada lá, então eu quero agradecer a ele, 

são poucos os cidadãos feliznatalenses que fazem o que é esse homem está fazendo, está 

estragando o pasto dele, que é o alimento do gado para ajudar o município, um homem 

desse tem que ganhar os parabéns, no mais obrigado a todos. Com a palavra o vereador 

Ademir Alves de Oliveira, eu queria também Moretto neste momento, eu esqueci no 

momento da minha fala, eu havia pedido para você trazer os protocolos da Energisa 

sobre a iluminação da Rua Industrial, preciso de uma cópia esses protocolos para 

mostrar para aquele povo lá pois eu estou passando lá direto eu tenho que por máscara 

para passar lá, as pessoas querem pelo menos um protocolo, para ver, porque diz que foi 

feito três protocolos neste ano, e eu preciso ver isso aí. E por não haver ninguém 

interessado em fazer uso da tribuna, passamos à ordem do dia. Solicito a 1ª secretária 



que informe o quórum presente, informando a mesma que estavam presente nove 

vereadores. Nesse momento o presidente Cleverson Luiz Anacleto pediu ao vice-

presidente José Nilton Moretto que assumisse a presidência na sessão. Solicito a 1ª 

secretária que efetue a leitura do Projeto de Lei nº 005/2018, Autoriza o Poder 

Executivo Municipal conceder Auxílio Financeiro à Associação Comunitária Cultura e 

Folclórica de Feliz Natal/MT, e dá outras providências. Solicito a 1ª secretária que 

efetue a leitura da Ata da Comissão de Legislação, Justiça, Redação, Finanças e 

Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. Em seguida coloca em 

discussão o Projeto de Lei nº 005/2018, sendo que no momento fazendo uso da palavra 

o vereador Marcelo Luiz Ceolin, retornando a tribuna quero aqui agradecer a presença 

do Luiz motorista do Conselho Tutelar, para falar de projeto presidente eu sou a favor 

deste projeto desde o início das conversas eu fui franco para que não use politicagem, é 

o projeto que será usado para uma campanha de vacinação, de Cultura e para o bem do 

município, nem todos tem Facebook e WhatsApp então eu sou a favor a este projeto 

desde que não tenha politicagem, como usar a rádio para fazer política, então eu sou a 

favor a população, obrigada. Com a palavra a vereadora Sidônia Kessler, boa noite a 

todos gostaria de agradecer a Deus por mais este dia de trabalho e gostaria de justificar 

o meu voto, primeiro que é uma associação comunitária, se ela é uma associação 

comunitária ela tem que fazer as propagandas da prefeitura de forma gratuita, na minha 

opinião, outra coisa nós estamos aqui há um ano e meio brigando por quinze mil reais 

para arrumar o ar condicionado da van da saúde onde as pessoas vão todos os dias para 

Sinop, Sorriso, Lucas do Rio Verde sem ar condicionado porque quinze mil reais é 

muito dinheiro para mandar arrumar, então eu sou totalmente contra, não pelo fato de 

fazer propaganda, por mim se tivesse dinheiro sobrando podia pagar, mas não tem, a 

reclamação de que está sem dinheiro é muito grande, cortaram a merenda escolar dos 

alunos do CRAS, tão cortando das escolas, desligando o ar condicionado nos 

estabelecimentos públicos, nós estamos vendo decadência da prefeitura, nós como 

vereadores temos que tomar atitudes a partir do momento em que voltamos a favor 

disso, eu peço desculpas, principalmente ao meu amigo Juliano está aí da rádio, ao meu 

amigo Tareco, não tenho nada contra rádio mas nós sabemos que não será usada para 

beneficiar nenhum setor de saúde, nenhum setor da Educação, nada será favorável para 

o povo, mas sim um dinheiro que poderia ser usado na saúde para arrumar a van que já 

que nós vereadores destinamos o dinheiro para comprar uma van nova e não foi 

comprada, que pelo menos arrumassem o ar condicionado da van velha, pois é uma 

vergonha, as pessoas saírem daqui todos os dias sem ar-condicionado, sem insufilme 

porque não tem dinheiro para arrumar e nós querendo dar doze mil reais para rádio local 

que é comunitário, sim é comunitária tem que ser gratuita obrigada. Com a palavra o 

vereador Txonto Ikpeng, boa noite novamente, nobres vereadores, presidente quero só 

complementar a fala da colega Sidônia, estamos desde o ano passado solicitando a 

implantação da Casa de Apoio à Saúde Indígena e nós sabemos que tem orçamento 

previsto esses quatro anos para implementação e estruturação na casa de apoio saúde 

indígena, eu não solicitei ainda formalmente, tenho que conversar com o secretário, 

quando tem esses tipos de solicitações que são prioridades, as respostas que eu por 



exemplo, como indígena não tem, não tem recurso, está orçado mas não tem, nós 

recebemos esse tipo de projeto, quero exemplificar, uma vez falaram para mim, quando 

eu solicitei apoio para Cultura, falei que precisávamos de apoio para cultura indígena, o 

que a cultura indígena tem de retorno para o município, nada contra, mas nós recebemos 

projeto de emergência para atender as igrejas, quinze mil reais, daí vai dez mil reais 

para a educação, e a educação é prioridade, eu acho, no meu ponto de vista, é claro que 

cada um tem o seu pensamento cada um tem a sua visão para analisar cada projeto que 

vem, e pensando se realmente nós estamos voltando certo, se realmente este recurso terá 

retorno para população, eu fiquei dois anos analisando como os bancos trabalham, eu 

vejo um gasto absurdo sem fundamento, pois eu achava que o índio gastava de uma 

forma tão descontrolada, que o branco era bem certinho, que gastava com prioridades e 

fundamentos mas eu estou vendo que a gestão, não estou falando da gestão do Rafael, 

eu estou conhecendo a gestão, eu entrei na gestão do Toni em dois mil e dezesseis, eu 

observei a gestão dele também, estou observando a gestão do atual prefeito, espero que 

um dia ainda nesta legislatura e chegue um projeto para questão indígena, estou falando 

isso presidente, eu encaminhei vários ofícios para o prefeito, com demandas pequenas, e 

eu não tive resposta, não tem, a minha comunidade está me cobrando, o que acontece, a 

comunidade vem aqui cobra, e o prefeito fala que é o Txonto que não está deixando, 

Txonto que está atrapalhando eu trabalhar para ajudar vocês, então eu não tenho nada 

contra o projeto, mas se é para todos é para atender todo mundo igual porquê o índio só 

aparece ali na época da eleição, o índio só existe na época da eleição, vai lá leva cesta 

básica, da cinco litros de gasolina, Então eu acho que nós precisamos de respeito 

também, estou colocando esta minha indignação mas sou favorável ao projeto, só para 

reforçar a fala do nobre Marcelo, desde que não faça um politicagem com esse meio de 

comunicação, eu ouço todo dia e é só porrada obrigado. Com a palavra o vereador 

Ademir Alves de Oliveira, eu quero deixar a minha palavra aqui e também a minha 

justificativa porque sou contra este projeto, sou contra esse projeto por que falta 

dipirona no posto de saúde, sou contra este projeto por falta de atenção em pequenos 

reparos nas ruas e lâmpadas, eu vejo que hoje nós damos vinte para Polícia Militar, 

vinte e cinco para Acoaf, quinze para uma festa junina, mais quinze para uma igreja e 

como disse a vereadora Sidônia não conseguimos onze ou doze para arrumar o ar 

condicionado da van, nós precisamos dar um basta nesse os gastos e saber que foram 

um ano e meio administração está passando, um ano e meio se eu não me engano 

pegaram com setecentos mil reais mil em caixa, livre, e hoje nós temos dois milhões e 

oitocentos em dívidas ou mais, isso eu olhei a três meses atrás, eu vejo hoje os credores 

na rua reclamando que não recebem, empenho do ano passado que foi cancelado em 

dezembro, e até hoje não receberam, não sei se estão mentindo, temos que averiguar 

esta situação, a hipótese que estamos chegando, e às vezes você olha o balancete e em 

toda conta tem dinheiro, aí eu não sei se é falta de vontade do prefeito ou se realmente 

não tem dinheiro, você vai numa conta tem cem mil, vai em outra tem quatrocentos, vai 

na outra tem duzentos, cada uma para uma coisa, mas será que nada dá para arrumar a 

van, nada dá para dar continuação na creche, só para dar para os outros, a nossa 

prefeitura tá virando uma instituição de caridade, obrigado. Com a palavra a vereadora 



Adriana de Souza Silva, só para justificar, vou pegar o gancho da vereadora Sidônia e 

como ela citou Já faz um ano e cinco meses que nós viemos cobrando sobre o ar da van 

todos os dias são pacientes que vão naquela van e sai quatro horas da manhã ficam o dia 

inteiro em Sorriso e sempre alguém nos liga dizendo que um paciente passou mal, 

gestante, idosos, que vão naquela van, eu não sou contra esse projeto mas eu acho que 

primeiramente nós temos que olhar e dar prioridade ao que está precisando, no ano 

passado em março eu fiz uma indicação aqui junto com a minha bancada pedindo 

quebra-molas na Escola Mário Ciro e até hoje nós não tivemos uma resposta, ontem à 

noite aconteceu um acidente e um pai me ligou nove horas da noite para perguntar se 

nós vereadores estamos fazendo nosso papel, só vai acordar na hora que acontecer algo 

ali, e se fosse uma criança, eu falei que só depois que acontecer se realmente um carro 

atropelar quem sabe o prefeito vai acordar porque eu já não sei mais o que fazer e falo 

aqui eu tenho vergonha de ser vereadora, por que tudo que pedimos desde a medicação 

até agora não fomos atendidos. Com a palavra a vereador Cleverson Luiz Anacleto, hoje 

eu não estou muito bem de saúde, a gripe me pegou, só para me justificar por não estar 

presidindo a sessão, o que me preocupa senhores vereadores questão da pasta que está 

saindo os recursos orçamentários, no final de semana levei um chacoalhão muito grande 

de um professor e hoje olhando o orçamento, o recurso de onde vai sair é da Secretaria 

Municipal de Educação cultura e Esporte, o professor me perguntou se nós iríamos 

aprovar tudo o que o prefeito quer, a educação está sucateada, as escolas abandonadas, 

aquela vez vereador Moretto quando nós compramos que fosse arrumado a cobertura da 

escola Bela Vista o senhor e os demais vereadores são testemunhas da nossa cobrança e 

no outro dia o prefeito falou que não sabia, que o senhor não havia nem levado para ele 

esta reivindicação, o que me preocupa é da onde está saindo o recurso que é da 

educação isso é preocupante, precisa ser divulgado, não temos nada contra o projeto, o 

prefeito tem autonomia e os poderes para que possa ser divulgado ou fazer esse contrato 

com a rádio mas eu só quero alertar esta questão, para que fiquemos em alerta para 

saber de onde está saindo que vai diminuir da pasta da educação. Com a palavra vice-

presidente José Nilton Moretto, só para justificar, no dia seguinte a cobrança, 

imediatamente comuniquei o titular da pasta que para minha alegria se encontra 

presente e pode se manifestar, foi imediatamente comunicado a ele sobre as avarias no 

telhado daquela escola e que a preocupação era constante justamente na sala das 

crianças menores, então eu fiz a minha parte, estou com a consciência limpa, dali para 

frente não é mais com o vereador, muito obrigado. Coloco em primeira votação o 

Projeto de Lei nº 005/2018, sendo o mesmo aprovado por seis votos dos vereadores, 

Adriana de Souza Silva, Cleverson Luiz Anacleto, Marcelo Luiz Ceolin, Pascoalina 

Grassioto, Tatiany de Souza Costa, Txonto Ikpeng e dois votos contra dos vereadores 

Ademir Alves de Oliveira e Sidônia Kessler. Solicito a 1ª secretária que efetue a leitura 

do Projeto de Lei nº 020/2018, Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir crédito 

adicional especial no valor de R$ 1.600,00, e dá outras providências. Solicito a 1ª 

secretária que efetue a leitura da Ata da Comissão de Legislação, Justiça, Redação, 

Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu parecer favorável. Em seguida 

coloca em discussão o Projeto de Lei nº 020/2018, sendo que no momento fazendo uso 



da palavra o vereador Cleverson Luiz Anacleto, retornando senhor presidente, este 

projeto é um crédito adicional proveniente de recursos de convênio, para que a 

população fique sabendo a forma que esse recurso ser adquirido, é um convênio firmado 

com o governo federal para que possa ser implantada uma rede de água no 

Assentamento Ena, é de suma importância para aquele povo que mora no assentamento 

que aprovemos esse projeto de recurso crédito adicional e torcer para que este recurso 

venha para que a população seja contemplada com esta rede de água no Assentamento 

Ena, lembrando também que ela tem que ser incluída na LDO e no PPA para que possa 

ser movimentado o recurso. Com a palavra Vereador Marcelo Luiz Ceolin, só 

lembrando também que este projeto não é só para Feliz Natal, vários municípios foram 

contemplados sou totalmente a favor porque na época da campanha nós andamos por lá 

eu enquanto secretário, também andei por lá aqueles lotes, tem gente que anda por 

muitos quilômetros ali para conseguir água, a terra é muito arenosa é difícil, então terá 

poços que conseguirão dar água para todo mundo então eu sou favorável, muito 

obrigado. Coloco em primeira votação a Lei o Projeto de Lei nº 020/2018, sendo o 

mesmo aprovado por todos. Solicito a 1ª secretária que efetue a leitura do Projeto de Lei 

nº 019/2018, Dispõe sobre a correção dos valores dos incisos I e II do Art. 23 da Lei 

Federal nº 8.666/93, pelo índice do IGP-M, com fundamento no Art.120 da Lei Federal 

nº 8.666/93 e de acordo com a Resolução de Consulta do TCE/MT nº 17/2014-TP, e dá 

outras providências. Despacho o Projeto de Lei Legislativo nº 004/2018 para a 

Comissão de Legislação, Justiça, Redação, Finanças e Orçamento. Solicito a 1ª 

secretária que efetue a leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 003/2018, Proíbe o 

ingresso ou permanência de pessoas utilizando capacete ou qualquer tipo de cobertura 

que oculte a face nos estabelecimentos comerciais, públicos ou privados, de autoria dos 

vereadores Tatiany de Souza Costa PDT, Cleverson Luiz Anacleto DEM, Pascoalina 

Grassioto DEM, José Nilton Moretto PSDB, Ademir Alves de Oliveira MDB, Adriana 

de Souza Silva MDB, Txonto Ikpeng MDB, Sidônia Kessler PR e Marcelo Luiz Ceolin 

PSDB. Em seguida coloca em discussão o Projeto de Lei Legislativo nº 003/2018, 

sendo que no momento ninguém fez uso da palavra. Coloco em segunda votação o 

Projeto de Lei Legislativo nº 003/2018, sendo o mesmo aprovado por todos.  Solicito a 

1ª secretária que efetue a leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 004/2018, Institui no 

âmbito do município de Feliz Natal – Mato Grosso, a terceira semana do mês de abril 

como a Semana da Valorização da Cultura Indígena, e dá outras providências, de 

autoria dos vereadores Txonto Ikpeng MDB, Ademir Alves de Oliveira MDB, Adriana 

de Souza Costa MDB, Tatiany de Souza Costa PDT, Sidônia Kessler PR, Marcelo Luiz 

Ceolin PSDB, Cleverson Luiz Anacleto DEM, Pascoalina Grassioto DEM e Jose Nilton 

Moretto PSDB. Solicito a 1ª secretária que efetue a leitura da Ata da Comissão de 

Legislação, Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a mesma emitiu seu 

parecer favorável. Em seguida coloca em discussão o Projeto de Lei Legislativo nº 

004/2018, sendo que no momento fazendo uso da palavra o vereador Txonto Ikpeng, a 

referida proposta de lei ela surgiu porque recentemente vem acontecendo em nosso 

município a discriminação às populações indígenas, é visível eu quero colocar um fato 

que aconteceu na escola, a minha filha estuda na Escola Estadual André Maggi e na 



semana do índio foram colocadas algumas matérias e numa dessas matérias a professora 

falou porque os indígenas não pronunciam corretamente a língua portuguesa, eu vejo 

assim, eu não tenho medo de errar o português porque eu tenho a minha língua, eu nasci 

e fui criado na minha tradução, e o que me incentivou a propor este projeto é trazer para 

o município a diversidade cultural que o município tem e que não é explorado, ele sabe 

que tem mas não trabalha a cultura de fato dos povos indígenas, então o projeto visa 

trazer também o turismo para nosso município, temos alguns exemplos de outros 

estados, aqui em Mato Grosso também, no município de São José do Xingu são 

realizados todos os anos a Semana do Indígena onde são feita as disposições, venda de 

artesanatos, apresentações culturais e todos os tipos de esportes tradicionais e que hoje 

nós incorporamos que é o futebol, corridas, então é com esse intuito que eu proponho o 

projeto, para mostrar para a sociedade do setor urbano que a população indígena é 

diferente, em sua cultura, sua tradição, alimentação típica diferente e que ela seja 

respeitada como ela é, porque eles não são obrigados a se integrarem numa sociedade 

que não é deles, eles participam e com o tempo é claro a população indígena vai se 

integrando com a sociedade não envolvente mas que tenha o tempo para que ela faça 

parte desta sociedade, porque isso vai acontecer, por que a população como um todo 

está crescendo, Feliz Natal vai crescer e vai encostar no Xingu, enquanto a população de 

Feliz Natal for pequena que respeite a população indígena e que valorize, que as escolas 

ensinem de fato a realidade, porque quando eu vejo as escolas apresentando o dia do 

índio eu vejo aquele cocar, o cocar é da população indígena os Estados Unidos, eu estou 

aqui relatando um pouco por que as escolas ensinam fora da realidade da população 

indígena do Brasil, eu vejo que as escolas precisam buscar mais conhecimento, temos 

livros didáticos elaborados pelos professores quanto à realidade de cada povo e aqui no 

nosso município nós temos cinco etnias diferentes e cada uma dessas etnias tem seu 

modo de vida, tem o seu modo de se organizar, então o projeto na minha percepção é 

importante, é isso vereadores eu espero poder contar com o apoio de vossa senhorias e 

que o prefeito após de fato essa iniciativa. Com a palavra o vereador Ademir Alves de 

Oliveira, vereador de Txonto eu sei que esta sua causa é muito difícil uma coisa eu 

concordo com você, a semana do Índio numa cidade em que nós temos uma população 

indígena de mais de um mil e quinhentos índios teria que ter uma atenção mais especial, 

agora a pouco eu falei sobre a distribuição para escola, para igreja, para cavalgada, vai 

dinheiro para todo lado eu índio não recebe nada, como você falou quando vai fazer 

uma apresentação apresentam a dança do índio lá dos Estados Unidos da América lá do 

outro lado do mundo, poderiam estar eles apresentando a dança do Índio se eles 

estivessem aqui, se a cultura indígena estivesse aqui no nosso município apresentando 

por uma semana, ou dois dias, ou três dias, ou no fim de semana, no aniversário da 

cidade no ano passado teve uma semana cultural, foi bonito todas as escolas 

apresentaram estiveram lá representando os indígenas apenas duas alunos das escolas 

daqui, eu vejo o sofrimento e a discriminação com a classe indígena, nesse impasse que 

você vê as escolas ao chegar no fim do ano vão fazer uma formatura e eu vi você 

pedindo ajuda na prefeitura e ganhando uma caixa de frango que você levou no saco 

para mais de seiscentas pessoas, que você mandou as fotos de lá para cá, aí eu vejo a 



discriminação com o índio, eu gostaria que dessem uma atenção para este projeto, 

vamos ver se o prefeito acata Txonto para que vocês possam trazer alegria para nossa 

cidade. Com a palavra o vereador Marcelo Luiz Ceolin, retornando a tribuna senhor 

presidente, Txonto eu sou favorável ao seu projeto e gostaria que o prefeito fizesse a 

semana mesmo para que os indígenas viessem mostrar a sua cultura, o artesanato que 

eles fazem lá como as joias,  garanto que se fizesse a semana do Índio até os municípios 

vizinhos, pode não ser no primeiro ano, mas no segundo ou terceiro ano esses 

municípios vizinhos viriam prestigiar, sou favorável ao seu projeto e tomara que saia, eu 

me lembro que quando eu cheguei em Feliz Natal nas festas de igreja havia times de 

índios, o povo brincava dizia que eles vinham lá da aldeia correndo, porque eles não se 

cansavam nunca, jogavam dois ou três jogos e em todos os campeonatos tinha o time de 

índio, uma vez nós fomos na balsa, na época em que havia balsa ainda, teve um 

campeonato lá, tinha time de índio, era gostoso, hoje de vez em quando tem um ou dois 

jogando junto com branco, aquele time de anjo que vinha não tem mais, então talvez 

fazendo isso voltem a participar de todas as festas e campeonatos, agora está para 

começar o campeonato dos veteranos talvez numa dessas teria um time indígena para 

ajudar, porque antigamente dava quinze ou dezesseis times, hoje da cinco, e nos 

campeonatos de veterano você tem que ficar colocando o pessoal jovem no meio se não 

dá, então numa dessa traz mais povos indígenas para também participar, então eu sou 

favorável Txonto, obrigado. Coloco em primeira votação o Projeto de Lei Legislativo nº 

004/2018, sendo o mesmo aprovado por todos.  Solicito a 1ª secretária que efetue a 

leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 006/2018, Obriga o Poder Executivo a enviar 

cópia de todo procedimento licitatório, bem como de todo contrato, convênio ou ata de 

adesão efetuado pelo município, para a Câmara Municipal de Feliz Natal – MT, e dá 

outras providências, de autoria dos vereadores José Nilton Moretto PSDB, Cleverson 

Luiz Anacleto DEM, Pascoalina Grassioto DEM, Ademir Alves de Oliveira MDB, 

Adriana de Souza Silva MDB, Tatiany de Souza Costa PDT, Txonto Ikpeng MDB, 

Sidônia Kessler PR e Marcelo Luiz Ceolin PSDB. Despacho o Projeto de Lei 

Legislativo nº 006/2018 para a Comissão de Legislação, Justiça, Redação, Finanças e 

Orçamento. E por não haver mais nada a constar encerro a presente sessão e uma boa 

noite a todos. E eu lavrei a presente ata que após lida e aprovada vai assinada por mim, 

pelo presidente e demais vereadores. 

 

  

 

 

 

 

 

 



 


